

# 增59宗無源 深水埗8處圍封

## 單日升幅近一倍 部分個案已與早前群組產生至少一代傳播

### 抗擊 新冠肺炎

香港疫情空前嚴峻，昨日新增59宗本地不明源頭個案，比前日31宗無源個案增加近一倍，佔當日確診總數的45%，初步確診個案更高達195宗，均見第五波以來新高。其中，深水埗成為爆發重災區，約10宗不明源頭個案來自該區各個地點，患者之間未有明顯關聯，政府昨晚則對該區8棟「疫廈」進行圍封。香港衛生防護中心表示，新發現的無源頭個案已與早前群組產生至少一代傳播，預計疫情趨勢不樂觀。有專家則建議，若深水埗疫情加重，或可率先對有關居民實施家居檢疫，強調檢疫期間應做到足不出戶。

◆香港文匯報記者 文森

衛生防護中心傳染病處主任張竹君昨日在疫情簡報會上表示，香港昨日新增131宗確診個案，130宗均屬本地感染，當中3宗疑屬Delta個案，與屬彩雲(二)邨明麗樓相關，另外123宗屬Omicron個案，其餘4宗仍在檢驗中，而本地個案中多達59宗也未找到感染源頭，初步確診個案更達195宗。

不明源頭個案當中，約10宗集中於深水埗區，包括鴨寮街、石硤尾街、汝州街等地，政府昨晚7時已對該區8棟「疫廈」進行圍封，預計今早完成行動。上月22日至昨日期間曾身處上述大廈內超過兩小時者，須在明日或之前接受強制檢測。張竹君表示，深水埗區的患者並非集中於同一大廈，亦未有明顯聚集，中心會再追蹤他們有否關聯。

其他不明源頭個案涉及港九新界多區，包括上環、嘉亨灣、赤柱大街、土瓜灣、長沙灣、石硤尾、荃灣梨木樹、元朗等。而位於離島的坪洲首次出現個案，患者居於金坪邨金坪樓。

值得注意的是，多個地盤出現個案，涉及火炭地鐵地盤、亞皆老街中電工程、觀塘巧明街98號地盤重建項目等，其中巧明街地盤有兩名工人確診。

張竹君表示，不明源頭個案的患者中有多名地盤工人，他們工作地點包括有火炭地鐵地盤、亞皆老街中電工程地盤、觀塘巧明街98號重建項目地盤等，當中巧明街地盤共有兩人確診，懷疑該地盤出現爆發。

初確個案方面，土瓜灣馬坑涌道康樂園護老中心有限公司一名員工染疫，約60名院友及員工須撤離檢疫。

### 無源個案佔當日確診總數45%

對於疫情趨勢，衛生防護中心總監徐樂堅直言並不樂觀，雖然目前疑似鼠引起的Delta疫情有所減退，但以Omicron為主的不明源頭個案比例則急速上升，由1月初時每日少於10%，已升至現時45%，形容情況令人憂慮，而新一波疫情中已累計近220宗不明源頭個案，大多數個案已與早前群組產生至少一代傳播，較難找到其隱形傳播源頭。

呼吸系統專科醫生梁子超昨日向香港文匯報表示，自上月24日葵涌郵爆發疫情以來，確診數字一路上揚，不明源頭個案幾乎每三四天就會倍增，顯示過去十多天市民沒有聽話留在家中，「一方面政府有責任，公務員居家工作等處措施較遲，沒有起到帶頭作用，另一方面，民眾未有足夠重視，其實只要市面人流減少七成，即使是Omicron的傳播力也會大幅降低。」

對於深水埗出現多宗不明源頭個案，他建議若區內疫情持續嚴重，無法將有關居民全部遷入檢疫設施，可率先對該區實施家居檢疫，但希望政府能吸取葵涌郵經驗，減少居民輪候檢測期間的聚集，改為安排上門檢測或自助留樣本，讓檢疫者做到足不出戶。

## 興平樓撤部分住戶 圍封強檢延長一天

香港文匯報訊(記者 高俊威)前晚進行圍封強檢的屯門大興邨興平樓，至昨日累計已有14個單位共26人染疫，由於大廈除懷疑出現垂直傳播，也可能有橫向傳播，故多個單位的住戶需要撤離，並將圍封強檢行動延長一天，目標在今早完成。

多名興平樓居民昨早以為已完成檢測，離開大廈時被截，要返回單位。而政府發言人昨午公布，圍封檢測行動再發現初步陽性個案，至今錄得逾15宗確診或初確病例，情況令人憂慮，由於該大廈有極高感染風險，有必要採取果斷行動，將圍封行動延長多一天，以免病毒進一步擴散。

### 疑同時出現垂直及橫向傳播

衛生防護中心傳染病處主任張竹君昨日在疫情記者會上則表示，興平樓早前出現上下層單位傳播，大廈20室及21室單位住戶已撤離，經過前晚圍封檢測，因再新增個案，疑同時出現垂直及橫向傳播，故大廈19室及42室單位，以及9樓和10樓13至24室的部分單位住戶，昨日也需撤離。

被問及為何興平樓無須如葵涌郵逸葵樓般圍封至少5天，衛生防護中心總監徐樂堅解釋：「逸葵樓當初發現(個案)時非常散發性，沒有看到特別垂直傳播，所以我們當時懷疑是一點的傳播，而興平樓因懷疑上下層有些傳播，所以做法有不同。」

### 周浩鼎倡外展隊助行動不便長者檢測

民建聯立法會議員周浩鼎表示，大興邨內有不少行動不便長者，建議政府仿效早前朗屏郵強檢做法，安排外展隊上門協助行動不便長者檢測，若邨內確診數目上升，政府需要於區內增設檢測站，解決人龍問題。

屯門區議會主席陳有海則表示，收到約20多宗求助個案，被困住戶表示無法上班，望政府能向工友作出補助。

### 林護長者之家再一院友染疫

除興平樓外，葵芳邨葵翠樓亦懷疑有垂直傳播，早前24樓及25樓06室單位的居民已撤離，張竹君表示



西營盤第三街毓明閣昨晚圍封強檢。香港文匯報記者攝

## 污水樣本呈陽 港九多幢大廈圍封

香港文匯報訊(記者 文森)除深水埗多幢樓宇昨晚圍封強檢外，港九多幢大廈亦因近日出現確診或初確個案，以及污水樣本檢測呈陽性，昨晚均要圍封，所有居民均要接受檢測，估計大廈的圍封行動今早完成。

特區政府昨晚6時宣布圍封啟德新區沐寧街嘉匯第一座至第三座，及第五座至第九座，有關樓宇內的人須留在處所接受強制檢測。政府發言人解釋，由於上述大廈排放的污水樣本對新冠病毒

檢查呈陽性，懷疑大廈內有隱形患者，經評估後相關區域感染風險機會較高，故決定作出限制與檢測宣告。

政府昨晚7時及7時30分再先後宣布圍封港島的西營盤第三街毓明閣第一座，以及黃大仙翠竹花園第十四座，指出毓明閣近日發現數宗確診和初確個案，均涉及變異病毒株；而翠竹花園則有一宗確診個案，亦涉及變異病毒株，認為兩幢大廈感染風險較高，因此亦要圍封檢測。



市民排隊輪候檢測。香港文匯報記者攝



深水埗8處圍封  
鴨寮街107-131號(單號)  
石硤尾街11-17號(單號)  
汝州街140-164號(雙號)  
南昌街112-126號(雙號)  
大南街195-223A號(單號)  
石硤尾街1F號  
荔枝角道238-272號(雙號)  
南昌街66-72號(雙號)



市民輪候檢測，井然有序。香港文匯報記者攝

### 昨日疫情

新增確診：131宗  
輸入個案：1宗  
不明源頭個案：59宗  
有關聯個案：71宗  
初步確診個案：195宗

#### 部分本地個案住所

- ◆上環帝后華庭1座
- ◆西灣河嘉亨灣2座
- ◆赤柱大街友樂樓
- ◆東涌逸東(二)邨寶逸樓
- ◆愉景灣畔峰
- ◆坪洲金坪邨金坪樓

#### 部分初確個案

- ◆土瓜灣馬坑涌道康樂園護老中心有限公司員工

資料來源：衛生防護中心  
整理：香港文匯報記者 文森

## 8公院10員工確診或初陽

香港文匯報訊(記者 文森)第五波疫情肆虐，多名公立醫院員工染疫。醫院管理局總行政經理(質素及標準)劉家獻昨日公布，8間醫院共有10名員工確診或初步陽性，包括負責照顧病人的護士和健康服務助理，而目前受感染或被列為密切接觸者要檢疫人數約三四十人，對醫院服務影響不大，但有人員感染，會令其餘員工工作量增加，故提醒員工要佩戴合適個人保護裝備，並減少社交活動以免受感染。

### 包括護士和健康服務助理

劉家獻昨日在疫情簡報會上指出，染疫的員工均是因家居或社區接觸而受感染，包括明愛醫院兩名護士，而靈實醫院、聯合醫院及青山醫院各有一名病人服務助理染疫，另外瑪嘉烈醫院則有一名負責清潔的運作助理和一名內科病房健康服務助理受感染，餘下的染疫者則為將軍澳醫院一名抽血員、仁濟醫院一名負責運送病人的外判支援員工，以及天水圍醫院一名文員。

醫管局表示，所有初確員工已安排送院隔離治療，醫院感染控制組已進行接觸追蹤，確定相關員工在工作期間有佩戴合適個人防護裝備，醫院已徹底清潔消毒涉及的工作範圍，初步未有病人被列為密切接觸者。不過，由於14名員工曾在未佩戴口罩的情況下與染疫員工一起進食及交談，被列為密切接觸者要接受檢疫，醫院已為有關員工安排檢測，暫所有結果均呈陰性。

另外，劉家獻表示，醫管局前日接獲衛生防護中心通報，一名上月26日到兒童醫院接受營養諮詢的7個月大女嬰及其母親確診，當時一名營養師及病人服務助理因會見該確診者時未有佩戴口罩或面罩，被列為密切接觸者要接受檢疫。

### 醫局籲員工佩戴合適裝備

他指出，醫管局按前線員工的工作性質進行風險評估，安排合適的個人保護裝備，而本港疫情嚴峻，社區存在多條傳播鏈，呼籲員工工作要做足防護措施，佩戴合適裝備，同時減少社交活動，避免出席家庭聚會，並減少與同事聚餐。

截至昨日，有1,408名確診患者於北大嶼山醫院香港感染控制中心、瑪嘉烈醫院內的醫管局傳染病中心、亞博館社區治療設施及13間公立醫院留醫，劉家獻表示疫情嚴峻，若入院新冠病人愈來愈多，未來或要延後非緊急手術或其他門診服務，冀市民見諒。

## 大埔昌運中心3廈5初陽

香港文匯報訊(記者 文森)除屯門大興邨興平樓外，特區政府前晚的圍封檢測行動，亦在大埔昌運中心富昌閣、貴昌閣及榮昌閣找出5宗初步陽性檢測和一宗檢測結果不確定個案，阻止有染疫者繼續在社區遊走。

由於政府發現昌運中心該三幢大廈污水樣本對新冠病毒檢查呈陽性，懷疑大廈內有隱形患者，故前晚7時圍封該三幢大廈進行檢測，其間約1,200人接受檢測，結果當中發現5宗初步陽性檢測和一宗檢測結果不確定個案，衛生防護中心會安排跟進。

政府亦派員到訪三幢大廈約600戶，但當中多達100戶在過程中無人應門，政府會採取措施跟進，另外政府共檢查約550名受檢者的檢測報告，發現20人未進行強制檢測，已向他們發出強制檢測令。